
2. एक चर म � र ��खक समीकरण 
 
 
 
��ावली 2.1 

 
िन�न समीकरण� कȪ हल क��जए : 
Q1.    x – 2 = 7 
हल : 
x – 2 = 7 
दȪन� प�� म� 2 जȪड़नȯ पर   
⇒ x – 2 + 2 = 7 + 2 
⇒  x = 9   उ�र 
Q2. y + 3 = 10 
हल : 
 y + 3 = 10 
दȪन� प�� म� सȯ 3 घटानȯ पर 
⇒  y + 3 – 3 = 10 – 3 
⇒  y = 7   उ�र 
Q3. 6 = z + 2 
हल : 
6 = z + 2 
दȪन� प�� म� सȯ 2 घटानȯ पर 
⇒  6 – 2 = z + 2 – 2 
⇒  4 = z 
⇒  z = 4   उ�र 



 

 



 

 



 

 



 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Exercise 2.2 
 

 

 
Q2. एक आयताकार तरण-ताल (swimming pool) क� लȲबाई उसक� चȫड़ाई कȯ दगुुनȯ सȯ 2                           
मीटर अिधक हȰ। य�द इसका प�रमाप 154 मीटर हȰ तȪ इसक� लȲबाई व चȫड़ाई �ात क��जए। 
हल :  माना आयताकार तरण-ताल क� चȫड़ाई = x मीटर 
अत : ल�बाई = 2x + 2 मीटर 
प�रमाप = 154 मीटर 
प�रमाप = 2(लȲबाई + चȫड़ाई) 



 

 



 
Q4. दȪ सȲ�याओȲ का यȪग 95 हȰ। य�द एक सȲ�या दसूर� सȯ 15 अिधक हȰ तȪ दȪन� सȲ�याएȱ                                   
�ात क��जए। 
हल : 
माना पहली सȲ�या x हȰ | 
दसूर� सȲ�या = x + 15 
इनका यȪग 95 हȰ 
अत: ��ानसुार, 



 
Q5. दȪ सȲ�याओȲ म� अनपुात 5 : 3 हȰ। य�द उनम� अȲतर 18 हȰ तȪ सȲ�याएȱ �ात क��जए। 
हल :  माना सȲ�याएȱ 5x और 3x हȰ तȪ 
इनका अȲतर 18 हȰ | 
अत: 5x - 3x = 18 

 



 



 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Exercise 2.3 
 

िन�न समीकरण� कȪ हल क��जए और अपनȯ उ�र क� जाȱच क��जए |  

 
हल :  
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